

消费新观察

“我们希望通过咖啡店，与世界各地建立更多的‘贵阳链接’。”6月以来，贵阳高原家咖啡主人张晨晖一直在忙着打理日本东京咖啡店的装修，他希望在异国他乡多展示一些贵州元素。

2006年，贵阳人张晨晖夫妇和美国人Chris合伙创办高原家咖啡，彼时贵阳街头大部分人对“精品咖啡”还尚感陌生。“开店初衷是想把最纯正的美式咖啡饮品、美式糕点等产品带给贵阳的消费者。”张晨晖说。

19年后，从贵阳市南明区博爱路走出来的高原家咖啡，即将在日本东京开设第五家门店。

作为贵阳最老的咖啡店之一，高原家咖啡见证了这座城市咖啡文化的生长节奏，也积累了大量粉丝，注册10年以上的老会员超2万人。

大众点评平台收录数据显示，贵阳市内咖啡店共1200余家，其中贵阳本土品牌950余家，占比接近80%。

满城咖香竟放，“香酥贵阳”链接世界。一批冠军咖啡、高水平咖啡赛评委和咖啡主人，隐居在贵阳街头小巷，他们或从五湖四海聚拢在贵阳，或从贵阳走向世界，为消费者冲泡出诱人的醇香，共同打造了“贵阳咖啡”这个消费IP集体标识。

“贵阳2天，我喝了15杯咖啡”

6月8日下午6点半，海南游客王斯宁在贵阳龙洞堡机场候机时，顺手发布了一条小红书笔记：“贵阳2天，我喝了15杯咖啡。”

图里，贵阳咖啡“军团”的打卡店——对的咖啡橘光反转爱尔兰、Combos黄油dirty等依次排列。

有了网友跟帖：“贵阳的咖啡好喝吗？”

她果断回复：“好喝，下次还来喝！”

在王斯宁的行李箱中，塞满了从吾界咖啡采购的咖啡豆，那是她专程打“飞的”来贵阳的收获。

5月17日，乔治队长主人彭近洋在印尼雅加达2025世界咖啡冲煮大赛摘得桂冠，让贵阳这座咖啡之城，也沾到了一波流量喜气。

“咖啡机都快干冒烟了，磨豆机一上班就没有停歇过。”地处贵阳市云岩区核心地段，乔治队长咖啡太平路店门庭若市，店主董昊文说，门店客流量增长超50%，基本上都是慕名而来的客人。

贵阳的咖啡地图上，闪耀着太多冠军名字，这些冠军店成了消费者不远千里追寻的“味觉灯塔”。旅游高峰期，云岩区文昌阁附近的握手街Seeking店内，90%是外地人，主人陈枭龙见证过两人一天做500杯咖啡的盛况。

随着本土品牌在国内外咖啡赛事中屡获殊荣，贵阳咖啡市场的“冠军效应”正持续释放产业红利。这种由专业赛事背书引发的消费迁移，正推动贵阳咖啡产业从“单点突破”向“集群发展”演进。

“在旅游旺季或贵阳有演唱会的时候，我们门店几乎都需要排队。”贵阳本土咖啡品牌Ke Fu-ha（克服一哈）主人胡良春说。

“若把冠军店或者本地特色店串成主题游，我愿再次专程规划行程。”王斯宁期待更系统的咖啡路线。

远道而来的打卡游客按下快门，记录下属于贵阳“咖啡”的瞬间，而许多推门而入的熟客，他们是贵阳咖啡不变的晨昏风景线。

“每月咖啡花销在800元左右，平时上班基本喝美式，周末喝创意特调多一些。”贵阳白领彭露说，美式咖啡是日常“续命”，精品咖啡是周末“治愈”，上班5年，一杯咖啡的清晨仪式，是她的生活常态。

彭露的消费习惯，也生长于贵阳咖啡市场的独特生态——连锁品牌下沉带来价格竞争，形成“精品不贵”的消费基调。

公益广告

『贵阳咖啡』的调性（上）

做顶级风味的『翻译者』

贵州日报天眼新闻记者

朱登芳

“地域独有的风土风味，就是无价之宝”

贵阳人对咖啡的期待，早已超越“提神饮品”的日常应付。

美团平台数据显示，在贵阳搜索“咖啡”的用户中，以20至35岁的Z世代年轻消费者为主，本地特色咖啡如贵州刺梨美式咖啡等产品销量稳居高位。

“我很喜欢他家的‘贵阳COMBO’套餐，折耳根美式的草本清香、木姜子特调的酸辣层次，还有贵阳拿铁咖啡，味觉体验很丰富，也有贵州特色。”32岁的金融业从业者周泽说。他是云岩区察家街黑石咖啡店的常客，每周至少光顾三次。

日渐成熟、热爱且懂得品味咖啡的本土高频消费者，让贵阳的咖啡地图有了更坚实、更深邃的根系。

在贵阳“对的咖啡”店，一款售价59元的冠军牛奶咖啡自上市以来销量稳居门店榜首，不少顾客称赞“喝到了冠军级的品质匠心。”

“它的萃取参数很难调的，很累人的。”主人胡颖说，她抗拒依赖特殊处理法来制造风味的捷径，只专注豆子本身最纯粹的表达，冠军牛奶咖啡利用水洗处理方式，将咖啡和牛奶按完美比例融合后口感更丰富、更有层次。

为消费者着想，这是所有咖啡经营者共同的心灵把持，胡颖也一样。“我们几乎跑遍了全世界咖啡主产区，始终践行‘从种子到



↑高原家咖啡主人张晨晖冲泡咖啡。（受访者供图）



↓吾界咖啡主人强华参加2025中国咖啡联盟评审培训会。（受访者供图）



↑对的咖啡主人胡颖参加世界咖啡与烈酒大赛。（受访者供图）

杯子”的完整价值传递，把最好的味道带给消费者。”胡颖说。

“小时候家里聚餐，闻着酒香，不懂大人为什么喜欢喝茅台。”胡颖说，多年后当她站在巴拿马庄园的咖啡树下时，就突然理解，“地域独有的风土风味，就是无价之宝”。

当北上广的精品咖啡店在CBD写字楼附近比拼装修格调，贵阳的咖啡师们早已把磨豆机搬进了老街小巷。而贵阳咖啡文化能得以“野蛮生长”，也离不开贵阳人“慢而不闲”的生活节奏。

“租金压力小，邻里人情味浓。”南明区富水南路被迫营业咖啡店主王浒说，附近有一个阿姨经常来，点一杯咖啡坐在门口，看巷子里的孩子逗留，经常一坐就是一两个小时。

贵阳的咖啡时间，天然带着松弛感，就像手冲壶里慢慢滴落的咖啡液，细水长流，既有生活的磨砺，又有时光的回甘。

如果说强华是在翻译咖啡风味密码，那么胡良春则是通过咖啡解读生活。

夏日清晨，雨滴敲打卷闸门噼啪作响，云岩区文昌北路的Ke Fu-ha（克服一哈）咖啡馆里，研磨声盖过了雨滴声。

当顾客抱怨天气时，吧台后传来主人胡良春的回应：“先克服一哈嘛。”此刻，就像一位老朋友突然闯进了他的静谧世界。

在贵阳大街小巷众多咖啡店中，Ke Fu-ha能够出圈，可能与它的名字有关。这个取自贵阳方言的店名，其内涵也是年轻主人胡良春的生活哲学。6年前，1999年出生的胡良春，辞去稳定工作，一头扎进咖啡吧台后方。

“吸引我的不仅是咖啡师的潇洒姿态，更是那种不被束缚的生命状态。”胡良春说。

走进Ke Fu-ha咖啡店，一种“与自然对话”的感觉在30多平方米的空间流淌。墙面上遗留的斑驳未被遮掩，进门处的绿植肆意生长，回形吧台让顾客与咖啡师面对面交流畅谈……

基于对风味的极致追求，Ke Fu-ha咖啡店严格臻选全球优质咖啡豆，意式咖啡基底采用中度烘焙的哥伦比亚、埃塞俄比亚及危地马拉等地的咖啡豆，单品系列则聚焦埃塞俄比亚沃卡、哥伦比亚瑰夏和埃塞俄比亚74158等。

“生活中，我们也需要克服很多东西，比如加班、堵车等，承认它但别被打败，你可以把加班当作职场修行、堵车当作城市漫游。”胡良春说，这并非消极，而是对现实的清醒接纳，“生活嘛，先克服一哈，再细品甘苦。”

（上接第一版）

“指挥部立足流域生态治理痛点，在万峰湖沿线的近40个库湾，浮动设施增设了污水污油收集箱，实现污染物的‘应收尽收’，解决了污水直排入湖的现象。”联合执法指挥部刘俊告诉记者，同时，在已有打捞团队及设施的基础上，购置了一艘全液压自动打捞船，单日处理能力达10吨，较传统人工效率提升5倍以上。此外，通过加密清理频次，将湖面垃圾打捞周期从每天一次升级至全天候打捞，实现“日产日清”。

“湖边的环境变得更干净更整洁了，空气都清新多了。”当地村民王利用说，以前也有相应的设施设备，但是有的地方没有覆盖到，现在基本上覆盖了。

万峰湖如一面碧玉般的镜子，倒映着群峰的秀美与云霞的流光，正在拍照的上海游客赵女士告诉记者：“万峰湖湖面波光粼粼，很漂亮，拍照很出片，明年还来避暑”。

“环境问题关乎民生福祉，必须以‘钉钉子’的精神，抓落实。”刘俊表示，以开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机，下一步将持续强化科技赋能，推广智能监控系统，推动万峰湖流域从“治差水”向“保好水”转变，为珠江上游生态安全提供坚实保障。

好生态，是贵州与生俱来的“标签”，必须像保护眼睛一样保护好。绿色发展，是贵州高质量发展的鲜明底色，必须越擦越亮。

“感谢生态环境部门上门指导，让我们既守住了环保底线，又保住了生产订单。”近日，首钢水城钢铁（集团）有限责任公司安环部副部长罗徵对六盘水市生态环境部门的柔性执法连连称赞。

“治污减排虽然是企业的主体责任，但我们也环保部门也要做好服务和指导，不能让企业单打独斗。”在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育中，六盘水市生态环境局发现，首钢水城钢铁（集团）有限责任公司的连续亏损情况和超低排放改造项目存在巨大资金缺口，亟需解决。

对此，六盘水市生态环境局主动作为，积极向上级汇报对接争取资金支持，同时指导企业按要求申报中央大气污染防治专项资金，最终获得1.18亿元中央专项资金支持，补齐了资金缺口，改造项目得以顺利启动。

同时，六盘水市、区两级生态环境部门创新构建“智慧监管”体系，依托污染源自动监控平台，执法人员通过远程巡查企业废气排放情况，如有异常立即在线锁定证据，整个过程实现“零接触、零打扰”。

“执法不是目的，护航发展才是根本。”六盘水市生态环境局钟山分局相关负责人表示，在全程跟踪项目建设中确保“日常不扰、无据不查”，让企业将更多精力投入绿色发展，实现企业超低排放改造如期完成并发挥减排效果，有效改善环境空气质量。截至6月30日，钟山区空气质量优良率达到99.4%。

人不负青山，青山定不负人。我省各地各部门以开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机，坚决扛起保护环境的政治责任，深化生态文明体制改革，将深化作风建设和解决群众生态领域急难愁盼紧密结合，从水源保护、环境整治到绿色发展精准发力，以“两清两改两治理”行动为抓手，持之以恒打好污染防治攻坚战，推动农村人居环境整治，让垃圾分类、绿色低碳等成为生活新风尚。

（上接第一版）

内化，是将外在约束变为内在自觉的关键跨越。“内化”之难，难在触及灵魂、改造思想。学习研讨不能是“雨过地皮湿”，必须引导党员干部把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去。要通过严肃深刻的对照检查、触及灵魂的研讨交流，反思自身在思想认识、作风表现上存在的差距不足。将中央八项规定精神作为检验党性原则的“试金石”、砥砺政治品格的“磨刀石”，真正将其融入血脉、植入基因，转化为坚不可摧的政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力。当外在约束内化为“心之所向、行之所往”，遵守规定就不再是负担，而成为守护政治生命线的高度自觉。

为学之实，固在践履。学习研讨必须紧密结合本地区本部门突出问题和党员干部思想实际，敢于揭短亮丑、红脸出汗；用好正反典型“活教材”，让警示教育直抵人心；推动学习成果制度化、常态化，融入日常管理监督。把每一次学习研讨，都当作一次深刻的思想淬炼和精神洗礼，不断巩固拓展学习教育成果，以优良党风政风凝聚党心民心，为强国复兴伟业注入持久不竭的动能。

本版主编：岳振 本版责编：李阳 梅明杨

版式设计：蔡桂莉

防范溺水 珍爱生命

水深危险

溺水如何自救

- 1.切不可慌张乱抓 手出水面头必沉
- 2.屏住呼吸，双手在前 头往后仰，用嘴呼吸
- 3.仍有余力，手往前伸 膝盖微屈，下巴抬起



贵州日报报刊社 贵州日报当代融媒体集团